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Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pál 
Fűmunkatárs: Dr. Nagy Sándor

Szerkesztőség' és kiadóhivatal:
Dessewffy-tér 7. szám alatt.

Meghívó,
Felkérjük függetlenségi- és 

48-as polgártársainkat hogy e 
hó 20-án. vagyis vasárnap, dél­
után 3 órakor a fiigpetlenségi- 
és 48-as lll-ik olvasókör helyi­
ségében fontos értekezletre ok- 
vetleniii összejönni legyenek szí­
vesek.

Az értekezlet tárgyai: I. in­
tézkedés a közeledő városi kép­
viselő választásokra. 2. A ka­
tonai javaslatok ellen s az ál­
talános egyenlő titkos választó­
jog érdekében tartandó nagy 
néögyüiás módozatainak a meg­
állapítása.

Tisztelettel:
a part elnöksége.

Ä nép válaszol
IVkikó, aug. lü.

Ariiig a kormány nagy hangon 
henceg azzal az egynéhány tör­
vényhatósági felirattal, amelyet si­
került egyes főispánoknak a meg­
kötött kezű tisztviselőkkel és í 5 - 20 
virilistával meghozatni az obstruk- 
ció ellen, addig a népgyüléseken 
ezrek és tízezrek emelik fel sza­
vaikat a küzdő ellenzék mellett, 
helyeselvén a célt, amelyért küz­
denek a katonai terhek emelése 
ellen és helyeselvén a kivételes 
eszközöket, amelyekkel az ország 
népének nagy érdekeiért harcba 
szállanak.

Tegnapelőtt talán a legélénkebb 
bizonyságot szolgáltatott a nép 
arra, hogy mennyire értéktelenek 
az egyes törvényhatóságoknak fő­
ispán! megrendelésre keresztülhaj­
tott obstrukció-ellenes határozatai.

Kaposvár és Somogyvármegye 
népe adta meg a választ a somo­
gyi törvényhatóság határozatára. 
Nehány feudális mágnás, több ezer­
holdas megnemesitett zsidó nagy­
birtokos, néhány felsőbb befolyás 
alatt álló tisztviselő összeült a vár- 
megyeházán és a főispán paran­
csára kimondotta, hogy ők helyte­
lenítik az obstrukciót - a várme­
gye közönsége nevében. (Zárójel 
között meg kell jegyeznünk, hogy 
ugyanez a törvényhatóság előbb 
már állást foglalt a katonai terhek 
emelése ellen is.)

Tehát: a vármegye közönsége 
nevében — mondták a somogyi

urak és erre tegnapelőtt a somo­
gyi nép megadta a teleletet.

Nagy nép,gyűlést hívlak össze 
tegnapelőtt délelőttre a somogyiak. 
Somogy székhelyén, a szép Kapos­
váron gyűltek össze a somogyiak 
ezren és ezren. Csaknem minden 
község képviseltette magát a nép- 
gyüléseh, amelyet a Kossuth-párt 
rendezett, de amelyen ott voltak a 
Justh-pártiak, a gazdapártiak, a 
szociáldemokraták, ott ‘ voltak a 
kaposvári munkapártnak liberális 
elemei is.

És ez az öt pártot képviselő, 
ezer és ezer emberből álló impo­
záns tömeg egyhangúan adta meg 
a választ a vármegye határozatára. 
Ez a sok-sok ezer ember kimond la, 
hogy ellentétben azzal a nehány 
vármegyei. orral, Somogy népe 
igenis helyesli a parlamenti ellen 
zek küzdelmét az ország elviselhe­
tetlen megterhelése ellen és uj 
erőt kíván adni a maga állásfog­
lalásával a harcoló ellenzéknek.

A tegnap előtti népgyülés tilta­
kozott a katonai tulkövetelések 
ellen és követeli az általános, 
egyenlő titkos választói jogot.

íme a somogyi válasz arra a sok 
dicsekvésre, amivel a kormány vi- 
T’ggá körtölteti azt a néhány ob­
strukció-ellenes főiiratot. Ennyit ér­
nek hát a törvényhatóságok állás­
foglalásai.

Hallgassanak el hát az oktalan 
dicsekvők és ne hazudozzanak. 
igaza van a somogyi népnek: jöj­
jön az általános választójog és az 
a parlament mondja majd meg, 
hogy szabad-e, lehet-e újabb ter­
heket rakni erre a koldusországra.

Az alispán megkeresése. Csanád- 
vármegye alispánja megkeresést 
intézett a községek elöljáróságai­
hoz, melyben a kecskeméti föld­
rengés által sújtottak részére ada­
kozásra, illetve gyűjtésre kéri a i 
községek elöljáróságait.

Tanítói kinevezések. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Fikker 
Aurél és Acs1 Sándor tanítókat a 
kunágotai külterületi, — Hermann 
Mária tanítónőt a mezőkovácshá- 
zai, — Andracsek Ilona tanítónőt a 
magyar bánhegyesi, — Kőszegi 
Irán tanítónőt a tornyai s Orlai 
Elemér tanítót a makói-tanyai ál­
lami elemi iskolához tanítókká, il­
letve tanítónőkké nevezte ki.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.
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Kiadó és laptulnjdonosok :
Dr Kiss Pál és Lepsits Kálmán
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Apagyilkos parasztnáboh.
- Saját tudósítónktól. -

A szegedi törvényszék ugyancsak 
kiveszi az idén a maga részét a 
szenzációs bűnügyekből. Egész 
sereg nagyszabású tárgyaláson kí­
vül volt már akasztás is, a vizs­
gálóbíró a kisteleki tömegmérge­
zés és a csongrádi ex-csendőrőr- 
mester ügyeit bogozza, ugyanakkor 
pedig más ügyek elő vannak már 
a tárgyalásra készítve, hogy a kö­
zel levő szeptember hó se nélkü­
lözze az izgalmakat.

Ma sorsolta ki a szegedi törvény­
szék azokat az esküdteket, akik 
ítélkezni lesznek hivatottak egy 
dúsgazdag csanádapácai birtokos,

Szabó Zala! Antal megméroezése
ügyében. Az esetet az teszi rend­
kívülivé, hogy a gyilkos Szabó 
Z. Antal fia, Mihály volt, ez pedig 
a felesége kedvéért tette el láb 
alól az öreget.

A 24 éves Mihálynak J 00.000 ko­
rona bevallott vagyona van, a fele­
sége, Baranyai Rozália, 20 esztendős 
és külön 12.000 korona vagyonnal 
rendelkezik.

A rémre,gúny be illő részletek a kö­
vetkezők :

Szabó Z. Antal JS89-hen költözött 
Orosházáról (-sanárlapácára, ahol egy 
40(1 hokiból és fundus instructusból 
álló birtokot vásárolt, l'gyanazon év­
ben elvált a feleségétől és nőül vette 
Horváth Rózáit. Az első házasságá­
ból származó Mihály nevű fia ekkor 
üt eves volt s kilenc éves koráig 
anyai nagyanyjánál, özvegy (íöndöcs 
Istvánnénál nevelkedett.

Később, leánykorában, a gazdálko­
dás módja miatt támadt az apja kö­
zött és közte ellentét. A fiú meg volt 
győződve, hogy az öreg Szabó Zalai 
gyűlöli őt, mert nem tartja a saját 
fiának.

Mihály ugyanis akkor született, 
mikor Szabó Z. Antal a három esz­
tendejét szolgálta a katonaságnál. 
Tény, hogy az öreg ezért vált el az 
első feleségétől.

I Olyan szigorú, az apám, - pa­
naszkodott akárhányszor, hogy 
tán meg gém házasodhatom ezért I

Az öreg csakugyan szigorú, taka­
rékos, sőt fukar volt s meglehetősen 
nagy vagyona mellett, - - majdnem 
paraszti sorban levő életet élt. Maga 
is kivette részét a munkából s szi-

Makó, aug. 15.
górna n megkövetelte, hogy igv cse­
lekedjék a családja is.

Két ev előtt mégis csak megnősült 
a Mihály fiú, niég pedig Baranyai 
Rózáit vette el. akit az

Az üreg a menyével is 
a szigorúságát, állandóan

a részén 
éreztette
munkára szorította át. A menyecske 
azonban amúgy is lusta termé­
szetű kény elem szerető volt. A pa- 
raszlmunkatól irtózott, kissé játszotta 
az urat, amiért állandóan dorgálta a? 
apósa még pedig válogatás nélkül a 
gazdasági cselédek előtt is. és főleg 
kíméletlenül, káromkodva. Felnyitotta 
a hálószobája ablakát és bekiál­
tott :

- Nem kelsz még föl? Az úriste­
nei az oldaladnak, az én feleségem 
nem lesz a te szolgálód I

Csinálj valamit! panaszko­
dott az urának a menyecske, - mert 
ha ez Így tart, én itt hagylak.

Később már határozott alakot nyeri 
az asszony kívánsága s egyenesen 
felhívta az űrét. hogy pusztítsa el 
;iz. apját. ki'ilönhen nem cl vele 
egy üt:.

Szabó Z. Mihály már 1909 nyarán 
kezdett gondolkozni a gyilkosságon :

Azonban nz ülést most mégis mások 
áital szerette volna végrehajtani, nem 
saját kezűleg.

Kereste tehát, hogy ki volna 
erre a célra

a legalkalmasabb ember 
és azt hitte, hogy megtalálja Ha­
rangozó Ferenc napszámos szemé­
lyében.

Szabó Mihály előbb i200, majd 
2000 koronát kínált neki, ha lelövi 
az apját, adott puskát is hozzá. A 
fegyvert együtt próbálták ki. Majd 
látva, hogy a napszámos halogatja 
a tervet, éjjel többször fölkereste a 
kukoricafosztásnál, megpálinkáz- 
taíta, elvezette az apja hálószobá­
jának ablakához.

7 Innen a legalkalmasabb. Én 
majd félrehúzom a függönyt, hogy 
jobban célozhassál. Azonban Ha­
rangozó nem tett eleget.

Tavaly február elsején Sátori 
István csanádapácai állatorvossal, 
azon ürügy alatt, hogy a lovait 
akarja hizlalni

száz gramm arzenikumot 
íratott s a receptet azonnal nieg-
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2. I. évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1911. augusztus 16.

csináltatta Bonomi Géza gyógy­
szertárában. Február 17-én este az 
apja tejfölös túró vacsorájába ke­
verte az első adag arzént, adott 
be az apjának azonkívül is belőle, 
hol orvosságba keverve, hol vízbe. 
Úgy, hogy Szabó Zalai Antal, aki 
17-én este evés előtt egészséges, 
erős ember volt, az arzénmérge­
zés tipikus megbetegedési jelensé­
gei között napról-napra rosszabbul 
lett s egy heti kínlódás után, ami­
kor a felesége Orosházára akarta 
szállítani, az utón meghalt.

Az öreg Szabó halála után nem­
sokára rájött Harangozó Ferenc, 
hogy jobb

zsarolási médium
alig van a fiatal Szabónál. Már 
április havában azzal fenyegette 
meg, hogy följelenti, ha nem ad 
neki két lovat hitelbe. Ezt Szabó 
teljesítette.

Ugyancsak fenyegetéssel csalt ki 
a bűnről tudó Harangozó Szabó­
tól takarmányt, lucernát és szénát.

Szabó Mihály, mikor letartóztat­
ták, a csendőrök előtt mindent 
beismert.

Beismerte, hogy Harangozó 
1909 nyarán hajlandónak nyilatko­
zott az apja lelövésére azzal, hogy 
a fiúnak nem lesz belőle baja. 
Díjul 2000 koronát kért. Ebbe 
azonban ő nem ment bele, mert 
félt, hogy Harangozó elárulja az 
apjának. Beismeri, hogy vett a lo­
vaknak arzént, de tagadja, hogy ő 
adta volna azt be az apjának.

Az öreg Szabó holttestét az 
idén exhumálták, 1818 gramm hul­
larész egy harmadát küldték fel az 
országos bírósági vegyészhez, ez 
ennek egy harmadát, 660 grammot 
megvizsgálta s abban 6 centigramm 
arzénsavat talált, az egészben 18-at.

Minthogy pedig az í ménből a 
minimális halálos adag 10 cgr., 
ugyanezért - mondja dr. Felletár 
Emil — a nem egészen két kiló- 
nyi hullarészben talált mennyiség 
is már majdnem kétszeresen ha­
ladja felül azt a mennyiséget, ami i 
az élet kioltására már elégséges.

Ezek alapján az országos ve­
gyész - figyelemmel még arra, 
hogy az elhalton a betegsége i 
alatt fellépett kórtünetek az arzén- 
mérgezés tüneteivel azonosak, s 
hogy ki van zárva, hogy a méreg 
a testbe a halál után kerülhetett 
volna, - megállapította, hogy 
Szabó Zalai Antal halálát arzén­
mérgezés okozta.

Nagyobb lelkiismereti furdalások 
nélkül léphetett ezek után akcióba 
Harangozó Ferenc, aki földhöz 
ragadt, hat gyermekes, szegény 
napszámos volt és egyre meré­
szebbé válva, már bejelentés nél­
kül vitte el a tanyából, amire a 
foga fájt, vagy amire szüksége 
volt.

Mikor ilyenkor jelentéssel volt a 
cselédség a gazdának, az azt fe­
lelte :

- Mindegy, akár az enyémet 
viszi, akár a magáét.

Lassanként aztán
kiderült a bűn.

A poi'tvázó csendőrjárőr ugyanis

tetten érte Harangozót, amikor Szabó 
földjéről egy kocsi lóherét vitt haza.

Szabó Zalai Mihály engedte 
meg, - védekezett a napszámos.

I’ár nap múlva megkérdezte a járőr 
Szabót, hogy tényleg adott-e ilyen 
engedélyt ? Do az nem tudott az 
egészről semmit.

- Tegyen magáninditványt, hogy 
megindíthassam az eljárást Haran­
gozó ellen mezőrendőri kihágás 
miatt.

Azt már nem teszem, felelte 
Szabó még felgyújt Harangozó.

Szeptemberben levelet irt neki Ha­
rangozó, ezer forintot kért, különben 
följelenti apagyilkosságért s azt is 
elárulja, hogy előbb őt akarta a vé­
res cselekedetre rábírni, sőt fegyvert 
is adott neki.

Szabó erre elment Faludi Károly 
jegyzőhöz és tanácsot kórt tőle.

Faludi élolvzsta a levelet és ezeket 
mondta:

Itt igenis súlyos dologról van 
szó. 1 la a levélben foglaltakban csak 
valamelyest is hibásnak érzi magát, 
menjen ügyvédhez. 1 la pedig ártat­
lan!' jelentse föl Harangozót haladék­
talanul a csendőrőrmcsternek.
IZ Egy hét múlva újra találkozott vele 
a jegyző.

Följelentette-e Harangozót V
Otthon mást gondoltam, még 

megtámadhatja a feleségemet. Hanem 
arra kérem jegyző urat, mondja- meg 
1 larangozónak. hogy fogja be a száját.

Harangozó befogta a száját, de nem 
a magáét, hanem Szabót kényszerítve 
hogy girálja Matula József váltóját 
egy közös iigyükl e. A lejárati időben 
vitatkoztak. Szabó nem akart engedni 
a maga akaratából, amikor közbe lé­
pett Harangozó.

Xo, Mihály gazda, ha nem ir 
alá, eladom a másik lovat is s akkor 
lesz, ami lesz.

Szabó az ólak felé fordult. Haran­
gozó utána ment, egy darabig izga­
tottan beszéltek s délutánra alá volt 
irva a váltó.

Távozáskor Harangozó kijelentette :
Elviszem ezt a kis búzát is. Ki 

van fizetve, igaz-e, Mihály gazda V
Igaz, — mondta Szabó.

A vizsgálat során kijelentette, hogy 
még ma is adós ao árával.

Ezeknek a dolgoknak hire ment, 
különösen a jegyzővel történt jele ■ 
netnek, a csendör.ség megindította a 
nyomozást s hamarosan annyi gyanú- 
okok halmozódtak fül, hogy a Szabó­
házaspárt le kellett tartóztatni. A fe­
leségét közben szabadlábra helyeztek 
de mikor kétségtelenné vált, hogy 
az öreg Szabót arzén ölte meg, újra 
letartóztatták. Most helyezte a tárgya­
lásig ismét szabadlábra a szegedi 
ítélőtábla.

A tárgyalásra, amelyet öt napra 
tűzött ki az csküdtbirósági elnök, 54 
tanú van beidézve. Szabót dr. Huszár 
János, a feleségét pedig dr. Szeles 
József szegedi ügyvéd védi.

Gacsibában (a belsőnyomáson) 
8 hold legjobb minőségű föld 
hagyma alá azonnal kiadó,

vagy örök áron eladó.
Értekezhetni lehet a tulajdonossal: 
Ratkay János kereskedővel, 

Sirkert-utca 47. uj szám alatt.

Püspöki installáció.
Balthazár Dezső dr. székfoglalója.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, aug. lő.

Fenséges ünnepe volt ma a ma­
gyarok kálvinista Rómájának. Az 
emberek ünnepi díszben, a házak 
fellobogózva: örömmámorban úszóit 
a hajdúk ősi fészke, Debrecen vá­
rosa.

Nem felekezeti ünnep volt az, 
a mi ma Debrecenben impozáns 
pompával, a lelkek óriási fellendü­
lése mellett végbement, hanem fe­
lekezeti különbség nélkül magasz­
tos ünnepe volt ez a mai nap Deb­
recen város és vidéke szinmagyar 
polgárságának.

A tiszántúli református egyház- 
kerület püspöki székébe olyan em- i 
bér ült ma, akit nem csak a refor- j 
mátus egyház mondhat a magáé­
nak. hanem akire büszkeséggel te­
kinthet fel minden magyar ember.
A Révész Bálintok, a Kiss Áronok 
székébe nem közönséges ember 
került Balthazár püspökkel. Püs­
pöki széket liberálisabb s demo­
kratikusabb férfiú még sohasem 
foglalt el.

A „nagy papnak“ beiktatása fé­
nyes ünnepségek keretében iktat­
ták be uj méltóságába. Balthazár 
Dezső püspök Hajdúböszörmény­
ből tegnap este érkezett Debre­
cenbe, ahol a református lelkész­
egylet óriási küldöttsége fogadta.

Az egyházkerületi közgyűlés, a 
mely ma délelőtt nyílt meg, gróf 
Degenfeld József kerületi főgond­
nok bevezető beszéde után megerő­
sítette az uj püspök megválasztá­
sát. A templomban felszentelték 
Balthazárt és átadták neki a pe­
cséteket. Az uj püspök azután ki­
fejtette programmját, amely az e,u- 
beri haladás legnemesebb eszméitől 
van áthatva. Délben bankett volt, 
amelyen Íratván küldöttség vett 
részt. A város fel van lobogózva, 
a hangulat igazi nagy ünnepségek 
lelkes örömére vall.

Makói katonák.
A házi-ezred gyakorlata.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, ;uig. 15.

Pár nap múlva Szeged kaszárnyái­
ból, a hol a makói fiuk is szolgál­
nak, elinasiroznak katonánk. Gyakor­
latra mennek, a honnan csak szep­
tember elején térnek vissza.

A ‘l-ilc homed huszárezred sze­
gedi második osztálya vasárnap ment 
el lóháton teljes, hadi fölszereléssel 
a gyakorlatra, amely az idén ugyan­
csak fáradságos lesz a derék huszá­
rokra. Az ezred ugyanis a szlavóniai 
összpontosított lovassági gyakorlaton 
vesz részt, amely Ferenc Ferdinand 
trónörökös jelenlétében folyik le. En­
nél nagyobb szabású lovassági gya­
korlatot még nem rendeztek a mo­
narchiában. A gyakorlaton bemutat­
ják az összes újításokat, a gépfogy-

vorosztályokat, a kerékpár-csapatokat 
s az acroplánokat.

Az 5-ik honvédgyalogezred hétfőn 
éjjel indul Lippára s a szegedi II. 
Imiivé Ikeriilet és a temesvári közös 
gyaloghadosztály együttes gyakorla­
tain vesznek részt. A szegedi honvé­
deket hetek óta rendkívül nehéz gya­
korlatokkal fárasztották. Tegnap este 
fél kilenc órakor kivonulásra készen 
állt az ezred a Honvédtőron. Kilenc 
órára a katonazeuckar hangja mellett 
már kivonultak a Rendozőpályaúd- 
viirra, ahol egynegyed tiz órára va­
lamennyi századot elhelyezték a ren­
delkezésre álló három külön vonatba. 
Negyed tiz órakor a katonák már 
összezsúfolva ültek a vaggonokbati, 
közlegények, tisztek egyaránt. A vo­
natuk azonban csak jóval éjfél után 
indultak el. Az első zászlóalj két óra­
kor, a, második két óra tiz perekor, 
a negyedik pedig három óra negy­
venöt perckor indult Makón keresz­
tül Arad felé. Négy. sőt hat órát is 
kénytelenek voltak összepréselve, ál­
matlanul, elcsigázva tölteni a honvé­
dek addig az ideig, amig a vonat 
tényleg útnak indult. Mire való ez ?

A -Ki-ik gyalogezred tisztikarának 
és legénységének lesz aránylag leg­
könnyebb dolga az idei nagy gyakor­
latokon. Az ezred ezúttal is a 17-ik 
nagvváradi gyaloghadosztály gyakor­
latain vesz részt, amely sem nehéz­
nek, sem nagyarányúnak nem mond­
ható. A negyvenhatosok augusztus 
20 áll éjjel indulnak útnak s Bihar­
ban tizenegy napot töltenek. Előző­
leg, augusztus 18-án az ezred fényes 
ünnepség keretében öli meg a ki­
rály születésnapját. Az ünnepély 
színhelye a katonai gyakorlótér lesz, 
ahol táborimisót s diszfülvomilást 
tartanak.

A I-l-ilc utAszzászló&lj az idén 
nem megy vidékre, hanem Szegeden 
végez zászlón tjgya korlatokat. Az 
ntászgyakorlatok miatt a Tisza hajó- 
forgalmát dólelőttönkint korlátoz­
zák is.

1. rendű kis üsti valódi szeszmen­
tes pálinkák literenként 1 írt.

Nagyobb vételnél
nagyobb árengedmény.

Igen jó minőségű pálinkák 62, 70 
és 80 krajcár literenként. Ezeknél 
a minőségeknél és nagyobb vétel­
nél nagyobb árengedmény van!!! 
Mindennemű munkáspálinkák leg­
jobb minőségben 52, 46 és 40 

krajcár literenként
Iritz Sámuel özv. cégnél

mindennemű édes italok kedvező 
árban kaphatók 1 (12)

Tézsia Anna kiadja a királyhe­
gyes! átmentén levő egy fertály

tanya-földjét
több évre haszonbérbe. A föld 
Kis Bálint szomszédságában van.

Tudakozódni lehet az arad-csa- 
nádi állomás téren, 11. ujszám a. 
Régi szám 2680-3.

▼
T
▼

m

A közkedvelt makói IDEÁL-Créme, ma már a legtökéletesebb arcfinomitó

Kudar Lajosvegyi készítmény, mely állandóan hasz­
nálva, az arcnak üdeséget, szépséget köl­

csönöz. Egyedül a készítőnél, makói újvárosi gyógyszertárában 
____________kaphatók.___________ ©

ldeál-crém 1 tégely 1 korona, Ideál-tej 1 korona, 
Ideál-szappan 7Ö fillér, ldeál-pouder 3 féle szín­
ben, u. m.: fehér, rózsa és krém színben, do­
bozza 1 kor. Csak az a valódi készítmény, mely 
törvényes védjegyben KUDAR-névvel van ellátva. 
E készítmények Parisban 1897-ben aranyéremmel, 
diszokl. és francia éremkereszttel lettek kitüntetve!

▼
▼
▼
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NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. Augusztus 16. Kedd. Római kath. 
Rókus hv. Gór. kath : Augusztus 3. Izs. 
Pauszt. - Nap kél 4 óra 56 perckor, 
nyugszik 7 óra 11 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Egy­
előre lényegtelen hőváltozással, helyenkint 
eső, vagy zivatar várható, később hősü- 
lyedés valószínű. Sürgönyprognózis: Me­
leg, elvétve csapadék, zivatarok. Déli hő­
mérséklet : 27.6 fok Celsius.
- FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZAMA: 63.-----

Makai Emi!
ma tiz éve, hogy meghalt. Ki nem 
emlékszik még az arcára ? Fekete, 
finom lőj, a szószék számára alkotva 
s a szemeiben hit, melankólia és le­
mondás. Nem készült költőnek, ez 
úgy tört ki belőle a zsidó szeminá­
rium falai között, mint egy váratlan, 
csattogó zivatar.

Megnőtt és elzüllütt, a hajnali ká­
vé házak lakója lett fiatal élete végén : 
lelkek pásztorának indult s ő volt 
halálakor a legszánalomva méltóbb, 
ájulton haldokolt a budapesti forró­
ságban, egy augusztusi estén, a Yö- 
rösmnrty-utca egy homályos szobá­
jában.

Emlékezzünk ma meg e holt poé­
táról, aki felfedezte a spanyol-zsidó 
költőket s e költőkben önmagát a ma­
gyar olvasóközönségnek.

Az a könnyű, fájdalmas szerelmi 
versei még ma is csak úgy szállon­
gnának, mint a csipkefelhők, a magyar 
irodalom komor óriásai között. l)o a 
fordításai, amelyek életén végigkísé­
rik, clmulhatatlan emlékei .Hakni 
Emil nevének. Nem volt orientalista, 
sem tudós nyelvész, de a saját gyen­
gédségéhez finomította Gabiről ősi 
keménységét s duda Halévi az ő keze 
nyomán népszerű költő lett Magyar- 
országon.

A fordításai az ő lelkének igazi 
szülöttei, mert megszólhatott bennük 
a saját egyénisége, de amellett volt 
kire támaszkodnia: ama hatalmas, 
nyugati zsidókra, kik vashurokon és 
irdatlan nyelven zengték dalaikat. És 
Makai Emil mindig szeretett valahol 
megfogózni a verseivel.

Az ő szerelmes poémái is egy röpke 
idilihez kapcsolódtak, egy eltűnt di­
vathoz. ezért velük együtt szállottak 
el. Ám a fordításai itt maradnak. Ta­
lán lesz idő, amikor azt fogják mon­
dani: Makai Emil nem duda Halévit 
fordította, hanem duda Haléviről irt 
verset. Mindegy : költő volt és most 
már halott és ez a heinei átok egy­
magában is összeszoritja a szivünket, 
amikor ma Makai Emilre gondolunk.

Holnap, szerdán hajnalban lesz 1(1 
éve, hogy a vasút egy külön kocsijá­
ban hármas koporsóban ..Margit" fel- 
irásu nagy koszorútól átölelve érke­
zett meg a makói vasút állomásra a 
fiatal költő kihűlt porhüvelye.

Elszorult szívvel, könnyező sze­
mekkel kísértük ki a makói zsidó-te­
metőbe, édes anyja mellé, mint alábbi 
végrendeletében megparancsolta :

Óh szüleim, kik itt nyugosztok,
Oh jaj, az élet fáj nagyon 1
Egy sirhalom, amire vágytam,
Mellettetek pihenni lágyan,
Egyetlen vágyam, óhajom.“

Tanítói áthelyezések. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Makucza 
Karácsony borosjenői tanítót a ma­
kói-tanyai állami elemi iskolához, 
Nagy Ferenc makói tanyai tanítót 
a brassóbolgárszegi állami elemi 
iskolához, Partleti Tamás mária- 
harási tanítót a battonyai külterü­
leti állami elemi iskolához s Szabó 
Aladár makói-tanyai tanítót a kis­
pesti állami .iskolához helyezte át.
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A görög kath. egyházból. A hely­
beli görög katholikus egyház hí­
vei vasárnap reggel 7 órakor a 
kántor iskolájában a magyar lit- 
herogia ügyében értekezletet tar­
tanak.

Folytatólagos közgyűlés. A városi 
közgyűlés tegnap nem nyert befe­
jezést. A néhány kevésbé érdekes 
ügyet holnapi folytatólagos közgyű­
lésén intézi el a város képviselő­
testülete. A folytatólagos közgyű­
lés délelőtt 9 órakor veszi kezdetét.

Megüresedett tanítónői állás. A pol­
gári leányiskolánál, mint ismeretes, 
üresedésbe jött a kézi munka és 
rajztanáéi állás. Mint hogy, a tanév 
kezdete közeledik Dózsa Sámuel dr. 
iskolaszék! elnök megkereste a várost 
az üresedésben levő tanítónői állás 
betöltésére, nehogy a tanév kezdetén 
c miatt zavar álljon elő.

A munkásházak kiosztása. A vár­
megye alispánja ma értesítette Ma- 
kóváros polgármesteri hivatalát, 
hogy az újonnan épült 35 mun­
kásházak november hó 1-én 
osztja ki.

Az üzlettulajdonosok figyelmébe. A
vásárrendtartási szabályrendelet ér­
telmében a főtéri üzlettulajdonosak­
nak nincs jogukban áruikat az üzlet 
elé kirakni. A rendőrkapitányi hiva­
tal most szigora rendeletben hozza a 
vásárrendtartási szabályrendeletnek 
ezt a pontját tudomásukra és egyben 
erős bírságot helyez kilátásba a rend­
őrkapitány azokkal szemben, kik a 
rendelet ellen vétenek.

Lókötés, Ma éjjel ismeretlen tettes 
ellopta lürdeki Józsefnek a liget mel­
lett pányvan legelő lovát. A tettest 
nyomozza a rendőrség.

Anyakönyvi hírek. Házasságra je­
lentkeztek : Pudler Sándor Deutsch 
Stefániával, Molnár József Győri 
Etelel. - Házasságot kötöttek: 
Varga József Tóth Kapitány Rozá­
liával. Bürgés János Szabó Viktó­
riával, Kapu Miklós Tari Rozáliá­
val. — Elhalt: Páncél István 14 
hónapos korában.

A püspök kertnek átal, a
csirke piacon kiadó egy

üzlethelyiség,
ugyanott egy udvari 2 szobás 

lakás mellékhelyiségekkel 
együtt is kiadó. 

Bővebbet Havas Miksa főtéri 
üzletében.

A Toldi-utca 19. uj sorszámú

ház eladó,
a ház áll 3 padolt szoba, 
konyha, éléskamra, pince és 
nagy raktár helyiségből, szép 
udvar és nagy gyümölcsös 
kertel. Értekezhetni ugyanott.

A „Makői Tanyai Gazdasági 
Olvasókör“-nél egy igen jó 

forgalmú

kovács-műhely
lakással együtt

1911. évi szept. hó 29-től 
haszonbérbe kiadó. — Érte­

kezni lehet a helyszínen.

Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (14) 
III.

Három fekete gyöngy.
Szörnyeteg, undok külsejű állat 

volt, körülbelül akkora, mint egy 
kis cápa. A sajátságos modor, a 
mint a hajóm mellett követett, ag­
godalommal töltött el s szívből 
hálás voltam iránta, amint hirtelen 
eltűnt szemem elől, egyre zivataro­
sabb lett s amint virradni kezdett, 
minden erőmet megfeszítettem, hogy 
szélnek tartsam a hajóm orrát; a 
mi roppant kimerítő dolog volt.

Ennivalóm az egész idő alatt 
bőven volt. Főzni természetesen 
nem tudtam semmit, de konzervvel 
el voltam jól látva. Brúnót is jól 
tartottam. Csaknem óránkint be­
szélgettem vele és sok bátorságot 
merítettem belőle.

Egy reggel, körülbelül a tizen­
ötödik és huszadik nap közt meg­
szokott kíváncsiságommal vizsgál- 
ga'ttam a szemhatárt, mikor hirte­
len előre nézve fehérnek láttam a 
tengert a tomboló hullámok taj­
tékjától ; tudtam, hogy valamely 
zátony közelében vagyok. Megpró­
báltam kikerülni, de már késő volt, 
hajóm őrülten rohant vesztében.

Pár pillanat múlva az eleje he­
ves érintkezésbe jött egy koráll- 
zátonynyal s a mint lassan elha­
ladt fölötte, a szegény kis jármű 
remegni látszott egész hosszában.

Az összeütődés oly erős volt, 
hogy hevesen a fedélzetre csapód­
tam. Szegény Brúnó tehetetlenségé­
ben abbén talált könnyebbülést, 
hogy iszonyúan üvöltött.

Mig a hajó a zátonyon mozgott, 
én aggódva néztem szét a kötél­
zet közül s egyszerre minden elő- 
leges figyelmeztetés nélkül egy 
óriási hullám csapott a hajómra 
hátulról.

(Folyt, köv.)

Ajánlom kiváló minőségű, nagy 
...... ~ táperejü r —

KETSZERSULTEIflET.
Betegeknek, úgyszintén csecsemő 
gyermekek táplálkozására megfi­

zethetetlen.
Kétszersültem úgy izére, mint táp­
erejére nézve felülmúl minden ha­
sonló gyártmányt. — Rendelésre 
gyógykenyeret (Graham) is készítek.
(13) Első Makói Kenyérgyár 

és Fehérsütőde.

Érdemes olvasni!
Uj láncoskut gummik nélkül, 
óránként 20 ezer liter vizet 
felhoz, egy fiú hajtása által.

meglepően működik. 20 méter 
távolságra fecskendez mind­
kettő, befagyásmentes

és használatban láthatók.
—- Kaphatók :

Halász Á. gépüzletében
Makó, (Főtér.)

Fecskendőt pótolja és az udvar disze. 
Minden vidékre szállitfatik.

!! Rendkívüli alkalom ! 1
Pénz4°|041|20|0kamatra
és megfelelő tőketörlesztési há­
nyadra. Megbízásom van I. rendű 
pénz intézetek részéről fenti ka­

matláb mellett
2 millió korona

elhelyezésére. — Aki ingatlan bir­
tokára pénzt óhajt felvenni vagy 
aki drágább kamatú kölcsönét ol­
csóbbra óhajtja kicserélni, az for­
duljon bizalommal 10 év óta fenn­
álló jó hírnevű bank irodámhoz, 
hol gyorsan csekély közvetítési dij 
az érték három negyed részéig kap­

ható kölcsön.
(3) tisztelettel

Berg Gerzson,
bank iroda Makó Szegedi-utca 

a gyógyszertár udvarában.

Olcsó ital!
Felhalmozott italkészlet miatt és a 
közeledő újabb italadó kikerülése 
végett árusítom jó hírnevének ör­
vendő italaimat következő olcsó 
árakban : szilvórium ezelőtt 80 kr. 
most 60 kr., Törköly ezelőtt 70 kr. 
most 1 kor., Cubarum 60 kr. finom 
jamaikai ezelőtt 1 frt. 60 kr. most 
1 frt. Finom buckái, ménesi és 
rnagyarádi borok 40 kr. literje. 
Édes italok legfinomabb minőség­

ben 60 kr. literje.
Tessék egy próbavásárlást tenni és 
meggyőződhet róla, hogy mindenki 

saját érdekében cselekedjen és 
vásároljon a

„K o r o n au-depóban
Kossuth Lajos-téren, a hentespiaccal 

szemben.
Valódi kisüstön főzött törköly pá­

linka egy forint literje. 
Csépléshez jó munkáspálinkát cso- 
(9) dálatos olcsó árban.

Tűzifa waggononként a helybeli vasút­
állomáson átadva, eredeti erdei 
ölezésben a marosparti rakterü-

letünkön, továbbá Liget-utcai fűrésztelepünkön minden 
minőségben a legjutányosabb napi árakban kapható

Fóliák és Schwarcz cégnél.
Telefon-szám : 17.
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„Menyasszonyhoz“ címzett
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I rőföS" és divatáru üzletet
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Glück Samu
Csanádmegye legnagyobb gépraktára 
~~==== Makó, (főtér.) ™EEEE—

A legolcsóbb árban és kedvező fizetési feltételek mellett 
szállít: Legjobb minőségű acélból készült egyes és 
kettős ekéket és ekefejeket, tárcsás-, fogas és lánc- 
boronákat, világhírű „Losonci Drill“ hengeres szer­
kezetű vetőgépeket, műtrágya-szóróval combináit, me­
ntős szerkezetű „Rekord Drill“ vetőgépeket, páros- 
sorú legtökéletesebb Kalmár-féle rostákat, triőröket, 
újonnan hitelesített mérlegeket és súlyokat, répavágó­
kat, lábbalhajtós morzsolókat, vízmentes-ponyvákat, 
zsákokat,' gép-szijakat és olajokat, legújabb szerke­
zetű varrógépeket és kerékpárokat, gummik és kerék- 
o o pár felszereléseket mindenféle kerékpárhoz, o o 
Gramofonok- és legújabb lemez-újdonságok nálam minden 
---------- időben megtekinthetők és beszerezhetők. ________

6»
# Ibolya-cräm, Ibolya-szappan,

olya
A

legjobb hatású arc és kéz- a 
finomító szerek rrr-— 5:

Egyedül kaphatók :

VEBÉR & BÁRÁNY I

e

©
© „Az Isteni gondviseléshez“ cimzet gyógyszertárában. 2j 

S> --------- Makó, Szegedi-utca. ....  — ^
@ M o Ibolya-erem 1 korona.

* Ibolya-púder I korona. ™
Ibolya-szappan 70 fill. ^

@ Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleges-
S Bégekben, kötszerek, gumi-cikkek és illatszerekben. (5) rig,

@@s@ess@®e©se®ess©e#@©eee^5
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8 Iff. ANTAL JÓZSEF g
H úri szabó Makó. Dassewffy-tér (Makói Ujsáq uj bérházában) 0
%j# ... ' ga
y Újonnan, modernül berendezett szabó műtermemet, - ahol fi
y csakis a ,e5ujabb divat szerint a iegjutányosabb árak mellett készülnek H

R férfi öltönyök, felöltők, sport-öltönyök stb. O
melyeket a t. közönség becses pártfogásába ajánlok. Cl 

0 ^us ra^^r hazai és külföldi szövet újdonságokban. || 
|J Vidéki megrendelésekre nagy súlyt fektetek. |j
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^ |1 lull írott tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön- ^

őségét, hogy a Dessewffy-tér 31 szám alatt o o o ®
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levő kovács- és lakatos műhelyemet nagyobb szabású

iparteleppé alakítottam át,
melyet a legmodernebb munkagépekkel szereltem föl. 
- így abban a helyzetben vagyok, hogy úgy a ko­
vács, mint a lakatos munkák körébe tartozó megbí­
zásoknak a legpontosabban és legjutányosabban te­
szek eleget. - Különös figyelmébe ajánlom a nagy­
érdemű közönségnek autogén-heggesziö berendezése­
met, mely 1 millimétertől 250 milliméterig vág és 
heggeszt. - Raktáron tartok láncos kutakat és aug. 
1-től kezdve mindenféle gazdasági gépet.

Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását
tisztelettel

Guíácst János.(20)

^ —.™: Kovács segédeket felveszek magas fizetéssel.
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Valódi márványból 
készít sírköveket

Glück Lajos
kőfaragó

(1) Makó, Szegedi-utca.

Ahol a sírkövek faragásá­
ról és teljes készítéséről 
mindenki bármikor meggyő- 

IH ződhetik. jjg 
Raktáromon mintegy 500 

darab áll választékul.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyéi őre beiendezett müintézetében Makón.
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